

市司法局党委书记、局长万振东做客民生在线与网友交流

# “最多跑一次”公证事项扩大100多项



**早报9月6日讯** 6日下午,由市政府办公厅、青岛日报社主办,观海新闻、青岛新闻网承办的“民生在线”栏目,邀请市司法局党委书记、局长万振东围绕“以优质法律服务和法治保障助力全市经济高质量发展”主题,与网民进行在线交流。

## 司法行政工作全面发力

网谈中,万振东谈到,今年以来,我市司法行政系统以全国法治政府建设示范市创建为契机,以为党的二十大胜利召开创造安全稳定的政治社会环境为主线,深入贯彻落实市委“作风能力提升年”工作部署和要求,全面推进实施我市法治青岛、法治政府、法治社会建设“一方案两意见”,扎实履行统筹全面依法治市,承担行政立法、行政执法、刑事执行、

公共法律服务职能“一个统筹、四项职能”,全面落实“工作项目化、项目清单化、清单责任化”要求,开展法治建设推进工程、法治化营商环境优化工程、公平正义维护工程、法律服务奋进工程等“七大工程”,推动全面依法治市和全市司法行政工作高质量发展,努力建设更高水平的平安青岛、法治青岛。

万振东介绍,市司法局重新组建以来,全市司法行政工作全面发力,经过统筹推进、精耕细作,2022年进入各项工作的丰收期。今年以来,市司法局认真贯彻落实省、市党代会精神,锚定“走在前、开新局”,认真开展“作风能力提升年”活动和“当龙头、作表率、开新局”大讨论,推动各项工作高质量发展,为经济社会发展提供有力法治保障。

## 全市律所律师同比增长

对网友十分关心的法律服务工作,万振东谈到,今年上半年,我们全市有律师事务所506家,同比增长5.2%;执业律师7500人,同比增长10.5%。有公证处13家;有司法鉴定机构16家。其中4家鉴定机构通过国家级资质认定,3家通过国家实验室认可,5家通过省级资质认定。

为更好满足人民群众的法律服务需求,重点从以下几个方面做好工作:

一是持续完善公共法律服务体系。推进公共法律服务实体、热线、网络“三大平台”融合发展,构建市、区(市)、镇(街)、村(居)四级平台体系。制定市、区市、镇街、社区四级服务事项清单,囊括法治宣传、法律咨询、法律援助、人民调解等四大服务种类53项服务事项。提升村(社区)法律顾问工作效能,发挥广泛分布在全市2070个村(社区)的“法治带头人”“法律明白人”的作用。

二是持续提升法律服务效能。全市律师队伍积极提供诉讼以及调解、仲裁、法律顾问等服务,满足不同社会群众的法律服务诉求。为服务我市城市建设和服务更新三年行动,还组建城市建设和服务更新法律服务团,围绕八大攻坚任务,成立相应工作专班。创制公证新产品,推动公证与不动产登记业务“全市联办”“全市通办”,实现学历、学位、驾驶证公证“跨省通办”,“最多跑一次”公证事项扩大100多项。不断完善市级移动端场景化法律服务平台——青岛市法治资源地图。

三是持续拓展法律援助方式。创新法律援助“全域受理、全域指派”工作机制,实现在青岛市域内一体化受理、一站

式办结。首倡胶东五市法律援助申请“五市通办”机制。在全省首家实现法律援助案件指派“点援制”。打造“12348热线+人民调解”纠纷化解新模式,遴选508名专业律师组成年度热线值班律师团,实现日间8席、夜间3席全年全日全时免费法律咨询。遴选42名法律工作者组成热线调解员团队,在线提供调解服务。

四是持续深化惠企法律服务工作。深入开展政府购买法律服务督促惠企政策落实工作,深度参与惠企政策制定。推动法律服务行业更广泛地参与服务中小微企业“法律服务代理机制”,打造“法惠企航”法律服务品牌。目前,全市律师已进驻2万家企业担任法律顾问提供精准法律服务。

在这次网上交流中,有很多网民朋友留言,覆盖了司法行政工作的各个行业、各个领域。万振东表示,会把问题全部带回去,尽快梳理研究、逐一调查落实、认真细致回复,推动问题解决,为人民群众提供更多、更贴心的法律服务和法治保障。

(观海新闻/青报全媒体记者 戴谦)

## “民生在线”下期预告

网谈单位:青岛轨道交通产业示范区管委  
网谈时间:9月7日(周三)下午2:30—4:00

# 灵山湾:倚绿生金 以景换银

西海岸新区在守好绿色“聚宝盆”的同时端牢生态“金饭碗”



灵山湾沿线风光。西海岸新区供图

青岛国际游艇会展中心西侧,一处滨水商街已经投入运营,饭店、书吧、咖啡馆、超市等均已开门纳客。“大家在这条街开店,看中的就是周边环境的吸引力,很多游客在海边玩累了都会来店里坐坐,喝着咖啡、吃着甜点,还可以近距离欣赏大海、沙滩、渔船。”在街上一家咖啡馆,工作人员告诉记者。

在西海岸新区,“最美海湾”带来的生金效应还不止于此:星光岛酒吧街集“精致美食+音乐休闲+啤酒文化”于一体,成为市民游客消费、娱乐新地标;蓝湾旅游定制专线成为西海岸的“最美公交线路”;凤凰山公园成为备受游客喜爱的房车露营地;“嘉年华彩虹桥”“后岔湾观景台”“石雀滩野花组合”“连三岛栈道”成为新区市民的“第一会客厅”、游客争相打卡的“网红地”;青岛国际啤

酒节等重大节庆活动均因“最美海湾”增色添辉。

## 坚定不移掘金绿色经济

然而,如何在守好绿色“聚宝盆”的同时端牢生态“金饭碗”?西海岸新区还在继续求索。

作为灵山湾镇街级湾长,王延安一大早就来到海边巡湾。“在巡湾过程中,发现任何问题,都可以通过APP上传到区湾长制办公室,会有专门的工作人员在后台进行分办。”王延安告诉记者,湾长制打破了部门之间的隔离,各部门联防联控大大提升了治理效能。

海湾的生态治理是个系统工程,既要沿海一线治理好,也要把入海河流沿线治理好。新工作制度下,湾长与河

长结成了最密切的工作搭档,双方建立了入海河流超标预警机制,接力监测和巡查入海河流水质,实现了灵山湾7条入海河流水质全部达标。“每个月对区控断面进行考核监测,每个断面每个月设置了5000元的生态补偿金。”青岛市生态环境局西海岸新区分局副局长王建辉介绍,“对水质提升的我们进行奖励,对水质差的要求交纳补偿。”

在强化陆海统筹的生态环境综合治理、系统治理和源头治理下,灵山湾实现了海湾环境质量、生物生态状况、亲海环境品质的“三优”,促进了生态、经济、社会效益的“三赢”。践行“两山”理念,掘金绿色经济,西海岸也将一直沿着这条道路坚定不移地走下去。

观海新闻/青岛早报记者 张孝鹏  
通讯员 李涛

## “最美海湾”生金效应显现

记者随后来到灵山湾畔的两河入海口,“最美海湾”带来的生态生金效应在这里也有着蓬勃体现。

两河入海口旁,被蓝湾绿道萦绕的